



春为一岁首，农为百事先。新春伊始，部署做好“三农”工作，关涉全年，关系大局。

中共中央、国务院公开发布《关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》。这是党的十八大以来中央连续发出的第十三个指导“三

农”工作的“一号文件”，体现了以习近平同志为核心的党中央对“三农”工作的重视一以贯之，强农惠农富农的政策持续发力。抓好“三农”工作，对于中国式现代化建设具有重要意义。当前，各地区各部门要抓好中央一号文件贯彻落实，采取有效措施强农固本。

强农固本就要巩固当前已经取得的成绩。农稳社稷，粮安天下，“三农”工作是“压舱石”。2024年，我国粮食生产迈上新台阶，总产量首次历史性突破1.4万亿斤，农村居民人均可支配收入达到28119元，比上年实际增长6.3%，宜居宜业和美乡村建设取得积极进展，乡村全面振兴展现出生机勃发的景象。在国内外形势复杂严峻的情况下，“三农”工作取得来之不易的成绩，为推动经济社会高质量发展作出了重要贡献，为我们攻坚克难、砥砺前行增强了底气、赢得了主动。

强农固本就要把握好形势。今年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。当前，我国发展面临的不确定因素增多。越是应对风险挑战，越要夯实“三农”工作基础。（下转第二版）

中共中央国务院关于进一步深化农村改革扎实推进乡村全面振兴的意见

（2025年1月1日）

实现中国式现代化，必须加快推进乡村全面振兴。当前，农业再获丰收、农村和谐稳定，同时国际环境复杂严峻，我国发展面临的不确定难预料因素增多。越是应对风险挑战，越要夯实“三农”工作基础。做好2025年及今后一个时期“三农”工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，坚持和加强党对“三农”工作的全面领导，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进总基调，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，坚持守正创新，锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标，以改革开放和科技创新为动力，巩固和完善农村基本经营制度，深入学习运用“千万工程”经验，确保国家粮食安全，确保不发生规模性返贫致贫，提

一、持续增强粮食等重要农产品供给保障能力

（一）深入推进粮油作物大面积单产提升行动。稳定粮食播种面积，主攻单产和品质提升，确保粮食稳产丰产。进一步扩大粮食单产提升工程实施规模，加大高产高效模式集成推广力度，推进水肥一体化，促进大面积增产。大力落实新一轮千亿斤粮食产能提升任务。多措并举巩固大豆扩种成果，挖掘油菜、花生扩种潜力，支持发展油茶等木本油料。推动棉花、糖料、天然橡胶等稳产提质。

（二）扶持畜牧业稳定发展。做好生猪产能监测和调控，促进平稳发展。推进肉牛、奶牛产业纾困，稳定

基础产能。落实灭菌乳国家标准，支持以家庭农场和农民合作社为主体的奶业养殖加工一体化发展。严格生猪屠宰检疫执法监管，强化重大动物疫病和重点人畜共患病防控。提升饲草生产能力，加快草原畜牧业转型升级。

（三）强化耕地保护和质量提升。严格耕地总量管控和“以补定占”，将各类耕地占用纳入占补平衡统一管理，确保省域内年度耕地总量动态平衡。完善补充耕地质量评价和验收标准。持续整治“大棚房”、侵占耕地“挖湖造景”、乱占耕地建房等问题，坚决遏制破坏耕地违法行为。制定基本农作物目录，建立耕地种植用途监测体系。分类有序做好耕地“非粮化”整改，结合产业发展实际、作物生长周期等设置必要的过渡期。高质量推进高标准农田建设，优化建设内容，完善农民全过程参与项目实施机制，强化工程质量全流程监

管。稳步推进盐碱地综合利用试点，加强东北黑土区侵蚀沟、南方酸化退化耕地治理。分类推进撂荒地复垦利用。在确保省域内耕地保护任务不降低前提下，稳妥有序退出河道内影响行洪安全等的不稳定耕地。加强传统梯田保护。

（四）推进农业科技力量协同攻关。以科技创新引领先进生产要素集聚，因地制宜发展农业新质生产力。瞄准加快突破关键核心技术，强化农业科研资源力量统筹，培育农业科研领军企业。深入实施种业振兴行动，发挥“南繁硅谷”等重大农业科研平台作用，加快攻克一批突破性品种。继续推进生物育种产业化，推动农机装备高质量发展，加快国产先进适用农机装备等研发应用，推进老旧农机报废更新。支持发展智慧农业，拓展人工智能、数据、低空等技术应用场景。

（下转第三版）



近日，S44康略高速公路项目的全体建设者秉持“开局即决战”的坚定信念，全力以赴投入到项目建设的各个环节中。图为长坝1#大桥施工现场，工人们正在进行钢箱梁二期桥面板浇筑、钢筋绑扎、防护栏模板安装以及砼箱梁顶板清洗等作业。本报通讯员 陈勇 摄

项目建设在进行时



扎根基层沃野 绽放青春芳华

——甘肃“三支一扶”计划引导毕业生到基层建功立业

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

“90后”武媛媛，怀着对教育事业的无限热忱，于2014年通过“三支一扶”计划来到静宁县深沟乡中心小学，开启了她的支教生涯。如今，她已成长为静宁县德顺小学的优秀青年教师，连续多年被当地政府授予“教学标兵”荣誉称号。

1993年出生的信亮军，大学毕业后，投身于平凉市崇信县黄寨镇的支农工作。凭借出色的能力和对农村工作的热情，2020年，他被聘为崇信县黄花乡高年村专职党组织书记。在他的带领下，村两委班子和党员群众共同努力，推动乡村产业发展，为乡村振兴注入了新的活力。



今年27岁的郭苏苏，现任通渭县义岗川镇中心卫生院办公室主任。作为一名参与“三支一扶”支医计划的高校毕业生，她不断提升专业技能，为乡镇妇幼群体提供优质医疗服务，用实际行动守护着村民的健康。工作之余，她还积极参与义诊活动，深入偏远村庄，为群众讲解常见疾病的防治知识，将医疗服务和健康理念送到千家万户，为基层医疗事业贡献自己的力量。

“到基层去、到祖国最需要的地方去”，这句口号激励着无数像武媛媛、信亮军、郭苏苏这样的高校毕业生。他们在“三支一扶”的广阔舞台上，挥洒汗水、奉献智慧，扎根西部基层，以实际行动诠释着奉献与担当，如点点繁星在这片广袤的土地上熠熠生辉，为西部发展注入蓬勃的生机与活力。

2024年，人社部向甘肃下达“三支一扶”计划指标1900名，我省经过一系列严谨规范的选拔流程，最终选拔招募1930名高校毕业生投身基层服务。目前，所有人员均已顺利到岗，生活补贴等相关待遇也已及时拨付至市州。

近年来，我省坚定不移地实施就业优先战略与人才强省战略，以促进高校毕业生就业、强化基层服务质量、优化基层人才队伍结构为核心任务，扎实高效推进高校毕业生“三支一扶”工作，为西部基层发展注入源源不断的青春活力，助力无数高校毕业生在西部这片热土成就梦想。自2021年第四轮“三支

一扶”计划实施至今，我省已选拔招募7200余名高校毕业生，服务期满后成功安置6450名，“三支一扶”人员已成为基层建设的中坚力量。

这一成就的取得，得益于多部门的协同努力。省人社厅发挥牵头作用，与教育、团委等部门紧密协作，对“三支一扶”“特岗计划”“西部计划”等基层服务项目进行系统规划和整体推进。从岗位需求征集到实施办法制定，从发布公告到组织选拔考试，各环节紧密相连，形成了高效的工作运行机制。今年，我省更是响应国家部署，提前考试时间，大幅缩短毕业生求职备考等待期，为毕业生提供了更多便利。

（下转第二版）

我市圆满完成2025年道路运输春运工作

本报讯（记者杨建芳）日前，记者从市运管局获悉，2025年春节期间，我市道路运输行业扎实部署，紧密协作，科学调度，围绕“平安春运、便捷春运、温馨春运”目标，全力保障群众安全、顺畅出行，圆满完成了春运工作任务。

春运期间，全市班线客车日均投入1208辆次，定制客车日均投放23辆次，全市共计完成旅客运输量63.7万人次。协同人社部门开展

“春暖农民工”“春风行动”等，切实保障学生群体和务工人员返校、返乡、返岗，共发放务工人员返乡返岗“点对点”包车46趟次，运送务工人员1866人次。

下一步，全市道路运输行业将强化红线意识，树牢底线思维，层层压实安全生产责任，持续优化运输服务，扎实做好全国“两会”等重要时间节点运输服务保障工作，力争第一季度实现“开工稳”“开门红”。



武都：吹响复工复产“集结号”

本报通讯员
白雪茹 李剑超 李云帆

春潮涌动气象新，奋楫扬帆正当时。连日来，武都区各重大项目和重点工业企业，吹响复工复产“集结号”，投入新一年的紧张生产，奋力实现一季度“开门红”。

在武都区粮食仓储、祁连山水泥循环经济产业园、汉王生态及地质灾害避险搬迁、十号路棚改、陇城铭著房产、县门街棚改等重大项目建设现场，大型机械设备持续运转，塔吊高耸，机器轰鸣声不断。工人们头戴安全帽，在各自的岗位上紧张有序地忙碌着，整个施工现场呈现出一派热火朝天的景象。从产业园区开发到民生保障工程，每一个项目都在争分夺秒地推进。

“自春节假期结束以来，公司坚决落实区委、区政府安排部署，

克服困难，想尽一切办法，积极筹措项目建设资金并优化施工方案，目前公司负责建设的县门街、中山街、东江十号路等17个房地产建设

项目和安化成武大道、汉王麻池片区排洪渠、梁园消防通道等8个基础设施民生项目均已全面复工复产，为实现2025年第一季度“开门红”打下了坚实基础。”武都区城市建设经营投资公司副经理李水荣说。

重点项目的全面复工复产，如同强劲的引擎，将驱动城市经济社会在新的一年快速发展，武都区将持续深化“三抓三促”行动，紧扣高质量发展主题，围绕抓项目、促招商、兴产业、护生态、保民生、防风险等关键领域，以更加饱满的热情、更加坚定的信心、更加务实的作风，奋力谱写中国式现代化武都实践新篇章。